

# El Voz del Pueblo

SEMANARIO OBRERO  
PALMA DE MALLORCA.

Domingo 27 Mayo de 1894.

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUÉ  
OCASIÓN.

EL BIEN NO IMPORTA DE QUÉ  
TIEMPO.

USARÍAMOS PELIGROSOS  
(LO QUE MÁS AMAMOS)

PRECIOS:

AÑO II. España, un mes. . . . .  
Trimestre. . . . .  
Número suelto. . . . .  
AGO ADELANTADO

0'50

1 peseta

1'10

DIRECTOR. Félix Mateu y Domeray

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bosch, 14, principal

CONDICIONES:

Anuncios y comunicados a precios con-

NUM 64

vencionales.  
No se devuelven originales.

SE PUBLICAN LOS DOMINGOS

## EL EGOTISMO

Es tan poderosa la influencia que el egoísmo ejerce sobre los hombres, que si bien les permite todas las libertades del pensamiento, en cambio se opone obstinadamente a todas las que el sentimiento tiene el deber de practicar, de modo que, mientras que los progresos realizados por el primero asombran al mundo material, el segundo gime y llora estacionado sediento de justicia y misericordia, y como quiera que sin el concurso de todas las facultades y actitudes que se desprenden de estas dos potencias, no es posible la armonía social, de aquí las rivalidades personales y colectivas, la intranquilidad de las familias, la agitación de las pasiones, la perpetración de tantos crímenes, la miseria general, las enfermedades contagiosas y las muertes prematuras.

He aquí pues, que ese monstruo corruptor llamado egoísmo, que como primogénito de la ignorancia capitanea la soberbia, la avaricia, la ira y demás pasiones concupiscentes, es la causa principal de todas las adversidades.

Por lo tanto todos los hombres en general y mayormente los amantes de la verdad al servicio de la justicia, venimos obligados a combatirlo sin tregua ni descanso, hasta reducirlo á la impotencia.

«Como? No sentíndonos nunca á una mesa bien servida sin acordarnos de los que padecen hambre; y este pensamiento nos hará sábrios y comedidos en nuestros apetitos y nuestros gustos!»

Pensando con frecuencia en los millones de hombres, que encorvados bajo los ardores del verano ó en las intemperies del invierno, retiran del suelo los productos que alimentan nuestros festines.

Recordando á menudo que para iluminar nuestras habitaciones con resplandeciente luz, ó hacer brotar en nuestros hogares la beneficiosa llama, muchísimos hombres, semejantes nuestros, capaces como nosotros de amar y de sentir, trabajan debajo la tierra, lejos del azul del cielo y de la alegría del sol, y pico en mano perforan toda una vida las entrañas del globo.

Sepámos que para adorzar nuestros salones con espejos y brillantes cristales, y que para producir la multitud de objetos para nuestro bienestar, miles de hombres a semejanza de condenados entrelazan llamas, pasan su vida en el calor devorante de los altos hornos de las fundiciones, privados de aire, consumidos y acabados antes de tiempo, y sin mas perspectiva que una vejez áchacosa y una miseria horrible. Si, sepámoslo de una vez, toda esa comodidad de que gozamos con indiferencia está adquirida á costa del suplicio de los humildes y del aplastamiento de los pequeños.

Grávense en nosotros estos pensamientos, y como una espada de fuego desterrará el egoísmo, de nuestros corazones, y nos obligará á consagrarse al mejoramiento de la suerte de los débiles, nuestros bienes

y nuestras facultades. Porque, no habrá paz entre los hombres, ni seguridad, ni dicha social, hasta que el egoísmo sea vencido. Que desaparezcan los privilegios y las desigualdades chocantes, que cada uno participe del bien estar de todos en la medida de su trabajo y de sus méritos; pero mientras el egoísmo de los unos se aliente con las penas y las lágrimas de los demás; mientras las exigencias del Yo ahoguen la voz del deber, el odio se estacionará en la tierra, el interés dividirá á los hombres, y surgirán tormentas del seno de las sociedades.

Corta García.

## CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

DISCURSO PROONUNCIADO  
POR  
D. BALDOMERO LOSTAU

en la sesión celebrada el viernes  
sup. 4 del actual.

Así, pues, y como prueba de mis asertos, voy á leer el artículo periodístico publicado por una persona que ciertamente no tiene nada de federalista ni aun de republicano; antes al contrario, se trata del Sr. Peris Mencheta, que creo que es conservador, y que se indignaría si alguien le dijese que Cánovas del Castillo valía menos que Bismarck. Vais á oír, Sres. Diputados, lo que el Sr. Peris Mencheta decía en su periódico *El Noticiero Universal*, con fecha 2 de Febrero último expresando su indignación ante el espectáculo del *paso*, que había presenciado en Barcelona.

Arrancar á un ciudadano del seno de su familia, de su labor honrada, de su taller, de la sociedad en que vive mereciendo estimación y respeto; recluirle, porque si en un calabozo, sometiéndole á humillantes faenas dirigidas á latigazos, como se hacia en los cubanos ingenuos cuando existía la odiosa esclavitud; sacarle de la prisión, enviándole á recorrer el tremendo Calvario de la conducción por tránsitos de justicia, de pueblo, de cárcel, en cárcel, de sufrimiento en sufrimiento, y no alegar fundamento alguno explicativo del encierro, ni de los malos tratos, ni de la conducción, será todo lo admisible, usual y corriente que se quiera en las modernas prácticas policiacas, pero es un atentado de lesa humanidad, un escarnio al progreso que alcanzamos, un crimen no consignado en el Código, siquiera existan en artículos prohibiendo algo semejante al *paso*.

«Cuando las detenciones obedecen á mandatos gubernativos ó judiciales inspirados en exigencias de la administración de justicia, cuando los detenidos saben porque lo están y se penetran del porque de su traslación á largas distancias, y cuando al llegar á su destino son interrogados para su inmediato procesamiento ó su libertad inmediata, claro es que, si tiene culpa, se han de resignar con su suerte, y si padecen persecución sin causa, dan por buenos los

padecceres á cuyo término saben que resplandecerá su inocencia proclamada y reconocida... Pero al no suceder nada de esto, correse un grave peligro: el de convertir á los perseguidos por una culpabilidad químérica en enemigos del mismo alto principio de vitalidad social en cuyo nombre son maltratados.

Ejemplo al canto: ha llegado á las carceles nacionales una conducción de supuestos anarquistas, procedentes de no lejana capital de provincia. Veamos que han hecho algunos de los detenidos, concretandones a dos únicamente para no alargar mucho la prueba.

El primero, industrial acreditado, establecido años há en una de las calles más céntricas de la capital aludida, regresa de un viaje de compras para su negocio. A las pocas horas de llegar, le visita un inspector (hoy cesante) y le pregunta el paradero de su dependiente. El industrial lo ignora, el inspector insiste, y poco despues vuelve á la tienda y dice: «venga usted conmigo, el gobernador quiere hablarle.» ¿Cómo desatender la invitación de la superior autoridad provincial? Vistese el hombre, enguantase y se arregla para presentarse donde le llaman, y sigue al inspector...

En la jefatura de vigilancia le hacen esperar; de la jefatura, llegada la noche, trasladanle á la cárcel; allí, en unión de otros en análoga situación por los mismos graves motivos, es obligado á barrer y baldear los suelos bajo la dirección de unos sicarios que acompañan sus ordenes a vergajazo limpio. Pasaron días y días. Y el gobernador? ¡Bueno! ¿Las causas? de la prisión? ¡Nadie las supo! Quince días más tarde, los detenidos fueron llamados, manillados y entregados a la fuerza pública. A la carretera salieron las esposas y los hijos con llores y desesperos. Y que? El *paso* estaba ordenado, y se cumplió. Dos meses han tardado en venir á Barcelona el industrial del cuento y sus hermanos de martirio. Llegan, con la nota de anarquistas, y quedan a disposición del gobernador. Nadie se apresura, si son anarquistas, a someterlos al mas breve interrogatorio; nadie se cuida, si son inocentes, de acordar su libertad; y en la cárcel están aglomerados, confundidos con hombres de criminalidad probada, maleándose y dejando en sus cerebros germinar negras ideas y mas negros pensamientos.

Segundo caso: un obrero de honorados antecedentes, casado y con cinco hijos, cometió el pecado inaudito de presidir una sociedad de trabajadores, disuelta cuatro años há. Ni él se acuerda ya de sociedad semejante, ni ésta existió con propósitos criminosos. Sin embargo, alguien tiene buena memoria, y denuncia al obrero ex presidente, y le prenden, le maltratan, le envian al *paso*. La mujer y los cinco hijos, pueden morir de hambre tranquilamente. Su protector único va por esos caminos de Dios, transida el alma de amargura, y yace luego, por tiempo limitado, en una prisión, sin esperanzas de volver al trabajo, pan de sus hijos y finalidad única de su existencia.

En presencia de estos hechos, pre-

sumiendo los muchos otros que se han cometido, se cometen y pueden cometerse, ¿qué menos podemos hacer que llamar la atención pública sobre unos procedimientos en pugna con la justicia y con la humanidad?

Ese trasiego de hombres es un ultraje á la ley y á la sociedad. Como recurso para ejercer venganzas mezquinas, ninguno mas á propósito ni mas rico en agravaciones inquisitoriales de una pena que la mayor parte de las veces dicta el rencor o aconsejan ocultas pasiones.

Y el *paso* no termina con el trasporte de los sentenciados al punto en que se supone tienen cuentas que rendir, por que al llegar se les dice: «vuelva usted á su procedencia», y otra vez á la carretera, de pueblo en pueblo, de cárcel en cárcel, de hambruna en miseria, de humillación en humillación.

No entraremos á formular consideraciones; no comentaremos. Relataremos sucesos comprobables. Denunciamos lo que muchos saben, y todos apartan ignorar... Sólo diremos que por estos rumbos se fomenta lo que se quiere destruir; se da mayor lozanía á lo que se pretende agostar; se hace antipático lo que debiera inspirar únicamente veneración y respeto.

Estas son las frases que los hechos que he tenido el honor de denunciar á la Cámara arrancaban á un escritor tan conservador como el Sr. Peris Mencheta.

Yo desearía Srs. Diputados, como he dicho al principio, que no se vieran en lo que estoy diciendo ni un acto de exhibición, ni un propósito de querer molestar al Gobierno. Lo que estoy diciendo lo sabe todo el mundo en Barcelona. De consiguiente, una cosa que saben todos en Barcelona, y cuya certeza he adquirido yo personalmente, no se puede decir que no se sabe, ni oponerle una negativa; por que esta negativa, por mucha autoridad que tenga el Gobierno, ante las pruebas y ante los hechos, que tiene una realidad española, no tiene fuerza.

Calculen los Srs. Ministros, calcule bien el Gobierno, lo que eso en sí puede traer en aquella populosa ciudad. En primer lugar, a cuantas gentes se dirijan con sano criterio á la clase obrera para decirle que para el remedio de sus males es necesario que acuda á la vía legislativa en busca de leyes que mejoren su situación, le contestará esa gente que sabe que todo esto es cierto; que cuando se trata de la clase obrera no hay leyes para ella; y por consiguiente, tendremos que asistir á un espectáculo peligroso, porque en esta clase, como en todas, hay de todos los linajes. Como el terror llama el terror, podrán venir en Barcelona días luctuosos, que todos tenemos interés en hacer que no vengan, preparando las cosas de modo que la verdad y la justicia resplandezcan. En la clase obrera de Barcelona, como en la clase obrera de todos los países, y en todas las épocas (no hay más que ver la historia de la clase obrera), puede haber momentos en que cuando la desesperación entre en sus filas se produzcan actos que después todos haremos de arrepentir.



la que yo creía  
el ser más pulido,  
la niña más bella,  
el más bello hechizo  
que nunca la mente  
soñosa ha podido.  
De suerte que ahora  
tan alerta vivo  
que cuando a una bella  
con empeño miró,  
para mi capote oír salió  
al punto me digo:  
«sinjamos que el cuerpo  
que ves tan pulido,  
solo de ruim alma  
es estuche lindo!»  
y aunque yo la vea  
que lanza suspiros  
que la dan congojas  
por fingir cariño.  
sinjamos sinjamos,  
(al punto me digo)  
sinjamos que busca  
tan solo marido.

Mendo

## SECCIÓN TELEGRAFICA

Madrid 20

Ha fallecido el literato señor Rodríguez Correa y el gerente de «El Heraldo de Madrid», señor Fernández Soria.

Celebra frecuentes reuniones la Junta de Banco de España, al objeto de estudiar los medios para arreglar la cuestión del Tesoro. Ha resuelto en definitiva anticipar 75 millones, pero discrepa acerca del interés que exigirá por dicha cantidad.

Madrid 23, 1 t.

Continúan recibiéndose noticias de los daños e inundaciones causados por las tormentas en varias provincias. Reina un frío imprópicio de la estación, pues a las ocho de esta mañana el termómetro marcaba tres grados.

En algunas poblaciones del Norte han caído grandes nevadas.

El Gobierno no francés ha presentado la dimisión en vista de la derrota sufrida en el Parlamento.

Ha sido encontrada una bomba con la mecha encendida frente la casa que ocupa el abate Gartier en París, pudiéndose evitar la explosión.

Mr. Bourgeois está encargado de formar nuevo ministerio.

Los diputados de ocho provincias han pedido al ministro de Fomento medidas energicas contra la plaga de orugas que invaden los campos.

Ha sido detenida en Córdoba una mujer que vertió aceite hirviendo sobre su marido mientras este dormía.

Madrid 23, 12-10 t.

Parece que continúa el desacuerdo entre algunos ministros.

El Sultán ha revistado las fuerzas de infantería y artillería que han de formar el cuerpo de ejército destinado a marchar hacia el Riff.

La tormenta que descargó ayer en Murcia causó perjuicios incalculables a las cosechas y varias desgracias personales producidas por las descargas eléctricas.

Madrid 23.

Ha sancionado la reina el decreto

restituyendo el mando del departamento marítimo de Cádiz al vicealmirante Maimo, separado para cumplir la pena disciplinaria impuesta por el Consejo de Guerra y Marina.

También ha firmado la concesión de gracia, por la campaña de Melilla.

Ha salido en la Gaceta la convocatoria para cubrir plazas de médico vacantes en el cuerpo de Sanidad Militar.

— Se ha hablado de un manifiesto que había de publicar D. Carlos, con motivo del reciente discurso del Papa á los peregrinos españoles.

Los carlistas desmienten este rumor.

— Ha regresado de Antequera el señor Romero Robledo.

— En Lisboa ha habido once casos de cólera durante las últimas veinticuatro horas.

Madrid 23 á las 10'40 n.

En una de las calles más céntricas de París ha sido encontrada otra bomba explosiva.

En Córdoba una joven ha intentado asesinar á su esposo, no pudiendo consumar su criminal propósito á consecuencia de haberse apercibido á tiempo la víctima.

Madrid 23 á las 6'10 t.

Comunican de Cabo Verde que muchos de los refugiados brasileños son hijos de Portugal, que se habían alistado voluntariamente á la marina de guerra en el Brasil.

El incidente ocurrido entre la República Argentina y Portugal, ha quedado arreglado.

Madrid 24 á las 8 n.

Ha terminado en el Congreso el debate sobre la represión del anarquismo.

La comisión que entiende en el dictamen sobre en el bill de indemnidad ha dictaminado ya favorablemente al proyecto del actual gabinete.

Madrid 24 á las 10'20 n.

En muchas provincias españolas ha nevado copiosamente.

En Soria, Burgos y Ávila han amanecido hoy las calles cubiertas de nieve, presentando un aspecto lo mismo que en los días más rigurosos de invierno.

La prensa sigue comentando el fusilamiento de los seis anarquistas en Barcelona.

Madrid 25 (12-15 m.)

Durante la misa que se celebraba en la iglesia de San Ildefonso, un sujeto llamado Antonio Navarro Palencia, de aspecto simpático, bien vestido, gritó: «viva la anarquía!» produciéndose un gran tumulto.

Los fieles, asustados, se precipitaron á las puertas, las señoras pedían socorro, muchas se desmayaban y los hombres gritaban para que lo detuvieran.

Fue preso en la calle y encerrado en un calabozo de la delegación y rompió las puertas.

Declaró ante el juez que era abogado y ex-diputado á Cortes.

Parece que se trata de un pobre

demente.

## Sección de Noticias

El Ministro de Marina ha terminado el presupuesto de su departamento para el próximo ejercicio económico. Resulta con un aumento de más de dos millones de pesetas. En personal se economizan 200.000 en virtud de las reformas que se introdujeron.

Se consigna una respetable cantidad para adquisición de municiones con destino á los buques de la Armada, y reponer los depósitos de los arsenales, que desde hace años tenían pocas, y de éstas se consumió una gran parte con los disparos que se hicieron en África cuando los últimos sacerdos.

Dide un colega:

Mientras la comisión obrera estuvo unos minutos esperando en una de las antecasas de Palacio, antes de ser recibida por la reina regente, acercóse á los individuos de dicha Comisión el gentil hombre de servicio y dirigiéndoseles les dijo:

— Ustedes no me conocen, ¿no es verdad?

— No señor, contestó uno de los obreros, no recordamos á usted.

— Sin embargo, replicó el gentil hombre, en cuanto les diga mi nombre ya me reconocerán ustedes por desgracia.

— Pues podrá ser, pero no a fin de que reconozcamos á usted.

— Pues sí, señores, insistió el gentil hombre; es por desgracia, porque estoy seguro que ustedes creerán que yo he quitado injustamente muchos millones á Barcelona.

No volvían nuestros obreros de su asombro, ni podían atinar quién fuera aquel gentil hombre que de modo tan singular trataba de que le reconocieran. Mirábanse y encogíanse de hombros los individuos de la Comisión, y hasta algunos sospechaban si eran objetos de alguna burla palaciega. Esta escena muda no duró mucho; el gentil hombre descifró el enigma diciendo en voz baja: «Soy... soy el marqués de Ayerbe.»

— ¡Ah! dijeron entonces el presidente de la Comisión. ¿Es usted el marqués de Ayerbe? Pues efectivamente, si no su persona, su nombre por lo menos es por desgracia conocido en Barcelona, y efectivamente todo el mundo cree allí que se ha llevado injustamente muchos millones. Pero aún quizás podría usted rehabilitarse.

— ¿Cómo? preguntó el marqués.

— Pues empleando en alguna obra benéfica una parte de esos millones que ha cobrado usted del Ayuntamiento de Barcelona.

— ¡Oh! ¡oh! ¡no puede ser! exclamó azorado el marqués, he tenido que repartir mucho dinero á...

En este momento preciso avisaron á la Comisión para que pasara á la regia estancia.

El naufragio del vapor «Tajo» ha ocasionado respetable pérdida al comercio de Alicante, ya que la carga que de Barcelona iba para dicho punto, debía ser descargada al regreso del vapor de Aguilas.

Hay quien hace subir estas pérdidas á 20.000 duros, y otros las elevan á 40.000.

Un telegrama de Zaragoza.

«Acaba de producirse una ligera alarma en el paseo de la Independencia, motivada por el ruido de muchas explosiones.

Averiguado el origen, resultó que eran producidas por el estallido de los fuegos de artificio en la fiesta que se celebra en el colegio de jesuitas».

No faltaba más que ahora los jesuitas nos resultaran anarquistas.

En Dakota, 68 millas de Buffalo se ha descubierto un manantial de jabón

esta sustancia, tan útil, brota del manantial en forma de espumas vivientes que, secadas al aire libre, vienen á constituir un hermoso jabón parecido, en su estructura, á la arcilla blanda y que se recoje sencillamente con una palanca.

Se supone que el jabón en cuestión es un compuesto de álcali, de soda y de petróleo.

De este último existen muchos yaimientos en los alrededores.

Emilio Henry, que es el autor de la carta que el anarquista Henry, que fue ejecutado en París ayer, escribió á su madre estando en la celda.

— Mi menor — le dice — que tu voluntad, que la atravesado tantos dolorosos períodos, triunfe así de este. Si te arrebaten uno de tus hijos, te quedan otros dos, á quienes la desgracia hará unirse más estrechamente á ti para no separarse ya. ¡Pobre madre! Era esto el porvenir que imaginabas para el hijo en que tan brillantes esperanzas habías fundado? Ten ánimo. Se fuere para bien de mis dos hermanos, que tanto te quieren, y quienes no tendrán el consuelo de ver antes de morir. Y sobre todo, madre mia, no me juzgues mal. Han dicho y repetido que lie sido un asesino; pero tú conoces sobrado mi corazón, para comprender que si maté, fue por una gran idea. Mas tarde, cuando el tiempo haya suavizado tanto tu dolor, será un gran consuelo para ti verte rodeada de la estimación y simpatía de todas las gentes de corazón, únicas cuyos juicios deben preocuparte. Estos saludarán en ti una gran víctima de la sociedad; tu vida llena de amor y sacrificios, de privaciones y sufrimientos, obligará á todos á inclinarse respetuosamente en tu presencia, pobre madre, á quien los sucesos vienen á arrebatarle tu hijo en los momentos en que la dicha parecía sonreírte al fin.

— No quiero hablarte más largamente, mi buena madre, porque es innecesario que mi ánimo no desfallezca para soportar la prueba posterior. Lo que yo no puedo expresarte, tu corazón de madre lo aliviará. Leyendo estas líneas, sentirás el corazón tan oprimido como yo siento el mío en este momento, y comprenderás que tu hijo te quiere hoy lo mismo que te ha querido siempre. Voy a concebir mañana. Se fuere los amigos que tanto nos han querido siempre, te sostendrán aún, expresales á todos mis afectos, y tú, a quien ya no me es dado estrechar contra mi corazón, recibe estos mil besos que te envío. No llores. Ten ánimo.

Le La Última Hora

La Sociedad Colombófila de Cataluña ha publicado un cartel insertando la Real orden del ministerio de la Guerra que dispone que la guardia civil impida que los cazadores maten las palomas mensajeras. La expresada sociedad ofrece 25 pesetas por cada denuncia que se presente á las autoridades ó cualquiera de sus agentes.

Ha intentado suicidarse el segundón Jefe Interventor de la Contaduría de la Deuda don Eligio de Palo Mino, relacionándose este hecho con la sustracción de valores del arca reservada de aquella Dirección, que al parecer ha sido descubierta por otro Jefe de la misma dependencia.

Es del dominio público en Málaga un hecho bastante interesante.

Entre la numerosa dependencia de un gran almacén de tejidos había un joven de cuya probidad dudaron los dueños de la casa, y el que al fin sorprendieron, según se dice, en el momento de sustraer un rico mantón de Manila.

Ante todos los dependientes fue aquél expulsado del almacén, no volviendo á hablar de este echo; que ocurrió hace tres meses.

Estimado el joven como un agravio su bochornosa despedida, trató de vengarse, y se fué á Madrid, donde, previa denuncia ante la Dirección general de Impuestos, obtuvo que le acompañara á Málaga un delegado especial para comprobar las defraudaciones que, según el denunciante, cometía la casa en cuestión introduciendo de contrabando sedería y otros géneros que pagan grandes derechos.

Guiados por el joven presentaronse anteayer en los almacenes las autoridades administrativas, y dícese que hallaron géneros cuyos derechos importan 25.000 duros.

Por de pronto, y mientras se ultima el oportuno expediente, ha tenido que depositar la casa cuatro millones de fianza.

El hecho anterior ha tenido ruidosas consecuencias en la capital andaluza. El miércoles hubo allí cierre de tiendas, y a petición de varios socios de la Cámara de Comercio, convocó ésta junta general extraordinaria.

La sesión fué secreta, y parece que en ella quedaron de manifiesto algunas extralimitaciones cometidas por el inspector de policía que secuestró los libros de la casa Gomez hermanos, pidió antecedentes que la ley no le autorizaba pedir y se hizo cargo de los géneros sin las debidas formalidades.

Se acordó elevar una protesta al ministro de Hacienda explicando en ello todo lo ocurrido.

Por real orden se ha dispuesto que el dia 1º de Junio próximo por los inspectores provinciales de Hacienda se proceda a la comprobación, denuncia y formación de expedientes de penalidad a los industriales que no se hayan provisto de patentes para la venta al por menor de alcohol, licores, aguardientes y bebidas espirituosas, correspondientes al actual ejercicio.

Llamamos la atención de los indicados industriales a fin de que se

provean dentro del presente mes de las mencionadas patentes, si quieren evitar la formación del expediente.

## MAXIMAS Y PENSAMIENTOS

**El avaro de pura sangre prefiere perder la vida antes que sus pertenencias.**

**Nadie es avaro consigo mismo.**

**El arrepentimiento no es más que el cansancio del mal.**

**El trabajo manual es la alegría del cuerpo; el trabajo intelectual es el solaz del alma.**

**La Oratoria es hoy uno de los medios para acallar la ambición; porque con ella puede subirse muy alto.**

**El ocioso siempre tiene ganas de**

dedicarse el trabajo.

**El corazón del hombre es un pozo profundo, pero el de la mujer es un espantoso abismo,**

**ENSEÑAR LA MORAL A LOS HOMBRES es darles á conocer la proledumbre de las almas.**

**La vida está tan cuajada de penas y dolores que debiera mirarse la muerte como una desconocida felicidad que estamos próximos a gozar.**

Palma y Mayo 1894.  
Juan M. Camps

éstos.

En timor se da más valor á la mujer y más importancia á las negociaciones matrimoniales: se pagan por aquella doscientos o trescientos búfalos y buen golpe de ovejas, como dirían los aspirantes académicas.

Entre los samoyedos, una joven soltera se paga con cuarenta rublos de plata, dos pieles de zorro, seis metros de paño rojo, una cacerola de hierro y cuatro pieles de castor. El sábio italiano observa acertadamente que esto es mucho y la mayor parte de los hombres no pueden darlo; suelen adoptar un procedimiento más económico y verdaderamente propio de la civilización, robar á las mujeres.

Los esquimales las pagan con cien ó ciento cincuenta renigferos.

Los orampus, tribu de cafrés, dan por ellas dos vacas; si el pretendiente es rico, añade al precio de contrata un buey.

Los balakai, en el África ecuatorial, compran á la mujer con algunos dientes de elefante.

En cambio las mujeres, por lo menos en esta bendita *Tierra de España*, valen tanto, que con todo el oro del mundo no podría ese antropólogo comprar una.

## OBRAS QUE SE DARAN A LOS SUSCRIPTORES DE ESTE PÉRIODICO con el 40 por 100 de rebaja.

**Pesetas.**

<i>El lirio en el valle</i> , por Balzac.	15
<i>Amory</i> , por Alejandro Duma.	15
<i>La guerra de las mujeres</i> (dos tomos), por el mismo.	30
<i>Los tres mosqueteros</i> (dos tomos) por el mismo.	30
<i>Veinte años después</i> (dos tomos) por el mismo.	30
<i>Las mujeres todavía</i> por Alfonso Karr.	30
<i>Genoveva</i> , por el mismo.	150
<i>Una historia inveterada</i> , por el mismo.	150
<i>El difunto Bressier</i> , por el mismo.	150
<i>Historia de un hombre contada por su esqueleto</i> , por don Manuel Fernández y González.	25
<i>Obispo casado y rey</i> , por el mismo.	150
<i>Heva</i> , por Mery.	150
<i>La guerra del Nizam</i> , por el mismo.	150
<i>El paraíso terrestre</i> , por el mismo.	150
<i>Los pequeños poemas</i> , dos tomos (primera y segunda parte) por don Ramón de Campoamor (única edición completa).	30
<i>Historia de sibila</i> , por Octavio Feuillet.	150
<i>El maestro de escuela</i> , por Federico Seulière.	150
<i>El Conquistador de Malta</i> , por Eugenio Sue.	150
<i>Adolfo</i> , por Benjamin Constant.	150
<i>La nariz de un notario</i> , por Edmundo About.	050
<i>El hombre de la oreja rota</i> , por el mismo.	150
<i>El secretario íntimo</i> , por Jorge Sand.	150
<i>Rico y pobre</i> , por Emilio Souvestre.	150
<i>Marijana</i> , por Julio Sandeau.	150
<i>El bandido de Londres</i> , por Ainsworth.	150
<i>Una más</i> , por Luis Vega-Rey.	150
<b>OBRAS que se darán con el 50 por 100 de rebaja</b>	
<i>El Judío Herrante</i> , por Eugenio Sue-Tres tomos.	9
<i>Los Misterios de París</i> , por el mismo.-Tres tomos.	9
<i>La Salamandra</i> , por el mismo.	2
<i>Atar-Gull</i> , por el mismo.	2
<i>Bajo los Tilos</i> , por Alfonso Karr.	2
<i>Las Mujeres</i> , por el mismo.	2
<i>Una hora más tarde</i> , por el mismo.	2
<i>El camino más corto</i> , por el mismo.	2
<i>Fa sostenido</i> , por el mismo.	1
<i>Hortensia</i> , por el mismo.	1
<i>Madame Bovary</i> , por Gustavo Flaubert.	3
<i>Mademoiselle de Maupin</i> , por Teófilo Gautier.	3
<i>Cantes flamencos</i> -Colección escogida de lo mejor que ha producido la musa popular.	3
<i>Gente nueva</i> , por Luis Paris.	3
<i>Acicate de la Alegría</i> -Colección de epigramas y frases escogidas. (Con láminas.)	3
<i>Coba</i> , por don Luis Bonafoux.	3
<i>E Abispero</i> , por el mismo.	3
Los pedidos á la administración de la Biblioteca de EL FOLLETIN	
Fuencarral.	

EL PAGO, POR ADEANTANTEADO.

## VENTA

A unos cuatro Kilómetros del camino viejo de Buñola, término de Palma, se desea vender una casa botica, con primer piso, y un huerto cercado de pared, árboles frutales y agua suficiente para regar.

DARAN RAZÓN, en la Escuela pública de la Indiotería.

## COLOCACION

LA DESEA UN JOVEN SOLTERO DE VEINTE Y CINCO AÑOS DE OFICIO IMPRESOR, TANTO PARA DEPENDIENTE COMO ESCRIBIANTE, CORREDOR, CHERO, CRIADO.

EN ESTA IMPRENTA INFORMARÁN

## VENTA

Se desean vender todos los aparatos correspondientes á una sonda á gusto de el propietario podrán elegir en dicha sonda, es deseable dirigirse á la calle de la Estrella, núm. 26. Palma.

Desde a encontrar colocación en joven de trece años para mozo de ta Imprenta daran razón.